



# 5月新规，一起来看！

新华社记者 齐琪

## 规制“卷款跑路”、“霸王条款”、收款不退等问题

民营经济促进法将于5月20日起施行；司法解释规制“卷款跑路”、“霸王条款”、收款不退等问题；新版住宅国家标准推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”……5月新规，一起来看！

## 促进民营经济发展有了专门法

《中华人民共和国民营经济促进法》5月20日起施行。作为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律，民营经济促进法第一次将“毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”“促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长”写入法律，第一次明确规定促进民营经济地位，第一次明确规定促进民营经济持续、健康、高质量发展，是国家长期坚持的重大方针政策。

最高人民法院关于审理预付式消费民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》5月1日起施行。司法解释规定，收款不退、丢卡不补、限制转卡等“霸王条款”应依法认定无效。经营者收取预付款后终止营业，既不按照约定兑付商品或者提供服务又恶意逃避消费者申请退款，消费者请求经营者承担惩罚性赔偿责任的，人民法院依法予以支持。

## 进一步提高婚姻登记便利性

修订后的《婚姻登记条例》5月10日起施行。条例规定县级以上地方人民政府加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻家庭辅导服务体系建设；实

行婚姻登记“全国通办”；规定县级以上地方人民政府采取措施提升婚姻登记服务水平。

## 新建住宅建筑层高不低于3米

国家标准《住宅项目规范》5月1日起施行。新规范规定了新建住宅建筑层高不低于3米，4层及以上住宅设置电梯；提高了墙体和楼板隔声性能；提高了户门、卫生间门的通行净宽；要求空调室外机安装在专用平台；规定了不同气候区供暖、空调设施设置要求等。

## 保护个人信息权益

《个人信息保护合规审计管理办法》5月1日起施行。办法明确，履行个人信息保护职责的部门发现个人信息

处理活动存在较大风险、可能侵害众多个人的权益或者发生个人信息安全事件的，可以要求个人信息处理者委托专业机构对个人信息处理活动进行合规审计。

## 维护农村集体经济组织及其成员的合法权益

《中华人民共和国农村集体经济组织法》5月1日起施行。法律规定，农村集体经济组织成员集体所有的财产受法律保护，任何组织和个人不得侵占、挪用、截留、哄抢、私分、破坏。妇女享有与男子平等的权利，不得以妇女未婚、结婚、离婚、丧偶、户无男性等为由，侵害妇女在农村集体经济组织中的各项权益。

新华社北京5月1日电

## 商务部回应中美经贸对话磋商情况

# 美方想谈就应拿出谈的诚意

有记者问：近期美方多次表示，正与中方就经贸问题进行谈判，并会达成协议，请问商务部对此有没有进一步的消息和评论？商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人表示，中方立场始终如一，打，奉陪到底；谈，大门敞开。关税战、

贸易战是由美方单方发起的，美方想谈就应拿出谈的诚意，要在纠正错误做法、取消单边加征关税等问题上做好准备，拿出行动。

发言人说，我们注意到，美方近期不断就调整关税措施放风。中方想要

强调的是，任何可能的对话、会谈中，如果美方不纠正错误的单边关税措施，则说明美方完全没有诚意，且会进一步损害双方互信。说一套、做一套，甚至试图以谈为幌子，搞胁迫讹诈，在中方这里是行不通的。

# 美国关税战之害的世纪警示

新华社记者

曹筱凡 于荣

牙也提高针对美国汽车、轮胎、缝纫机等商品的进口关税。

美国历史文献办公室数据显示，1929年至1932年，美国从欧洲进口商品金额由13.34亿美元降至3.90亿美元，出口欧洲的商品金额从23.41亿美元降至7.84亿美元。这一时期，美国进出口贸易量减少了约67%，而世界贸易总量在1929年至1934年间下降了约66%。

加征关税犹如打开“潘多拉的盒子”，贸易骤降、股市暴跌、失业率升高，美国经济在负面因素影响下加速下行。1932年7月，道琼斯指数跌到41点的历史最低水平，相比1929年9月的最高点下跌89%。《斯穆特-霍利关税法》通过后，美国失业率持续走高至1933年的25.1%。农产品出口大跌导致许多美国农民拖欠贷款，连带又拖垮了一批区域性农村银行。

关税引发的贸易战加剧了全球经济的大萧条。《斯穆特-霍利关税法》肇始于美国农产品保护之争。20世纪20年代，欧洲农业从一战中恢复，作为美国战时主要出口商品的农产品价格下跌，美国农业利益集团游说联邦政府保护农产品价格。1929年，共和党籍总统胡佛上任后，着手提高农产品进口关税。其他产业利益集团也借机游说，推动贸易保护主义政策全面升级。犹他州共和党人、参议员斯穆特和俄勒冈州共和党人、众议员霍利于1929年共同发起旨在全面提高各类进口产品关税的《斯穆特-霍利关税法》。该法案出台前就遭到美国学界和商界强烈反对，但胡佛最终在1930年6月17日签署该法案。

这种反思让人不禁想起上世纪30年代，在国内日趋高涨的贸易保护主义压力下，胡佛政府推出《斯穆特-霍利关税法》，大幅提高关税。此举不仅反噬美国国内经济，还搅乱了世界经济，加剧大萧条，成为第二次世界大战爆发的诱因之一。

历史一再证明，贸易保护主义无法解决美国结构性经济困境，坚持“美国优先”，无视历史教训，必将损人害己，造成经济活力下降、市场秩序混乱的困局。

推行保护北方工业资本利益的高关税，严重冲击依靠农牧产品出口的南部农场主集团。高关税政策在很大程度上导致南北分裂、社会撕裂，成为美国内战爆发的主要原因之一。

1897年，时任总统麦金利签署《丁利关税法》，为了大资本的利益大幅提升了羊毛、棉纺品、丝绸和糖等商品的关税，把美国进口关税平均税率提升至52%。这直接导致美国进口商品价格大涨，消费者开支大幅上升，加剧全球经济紧缩态势。

1922年，美国通过《福特尼-麦坎伯关税法》，不仅导致1923年至1929年平均关税税率提高至38.2%，还出台了声名狼藉的“反倾销”政策。这一政策迅速引发欧美贸易战，法国、西班牙、德国、意大利均提高针对美国商品的关税，导致美国农民每年损失超3亿美元，让全球主要贸易国放弃自由贸易原则，导致第一次世界大战后欧美各国的矛盾迅速积累恶化。

《斯穆特-霍利关税法》引发全球贸易战并带来严重后果后，罗斯福总统审视残局，总结出惨痛教训：高关税引发报复并扼杀投资，使美国走上了“毁灭之路”。在罗斯福推动下，美国与主要贸易伙伴国签订新的自由贸易协定，各国民间的高关税壁垒逐渐松动。杜鲁门政府一度将平均关税降至13%。但《1974年贸易法》的通过，让“301条款”成为美国最常用的单边贸易保护工具。1979年至1982年，美国经历两次严重经济衰退，里根政府为保护国内汽车、钢铁等行业，采取了新的进口限制措施。

贸易战一旦发生，贸易保护阴霾难以短期消散。北京师范大学经济与工商管理学院教授徐建伟指出，贸易战一旦开始往往旷日持久，其间还会伴随受惠于贸易战的利益集团的推波助澜。对于《斯穆特-霍利关税法》掀起的贸易战，尽管美国从1934年开始逐步削减关税、寻求贸易自由化，贸易战却也延续了接近10年，直到二战开始才真正结束。

新华社北京5月2日电

## 美国保护主义政策屡屡造成严重后果

纵观美国历史，贸易保护主义思潮不仅在很长历史时期内占据主导，并且每当经济下行压力加剧时就会卷土重来。

自建国以来，美国政府多次挥舞高关税“大棒”，给美国国内和世界经济带来冲击——

1861年，时任总统林肯上任后积极

## 贸易战没有赢家

2018年，特朗普在其第一任期宣布对中国进口商品加征关税，挑起经贸摩擦

新华社北京5月2日电

擦。2021年以来，拜登政府不仅延续了加征关税措施，还着手推进“脱钩断链”，打造“小院高墙”，破坏全球经济体系。但这些举措非但没能让美国如愿实现制造业回流或减少贸易赤字，还导致其经济受到冲击，信誉受损。

美国全国经济研究所指出，美国从2018年开始的加征关税并未帮助美国相关行业增加就业。据估计，美国农民每年面临超过120亿美元的损失。

美国政府声称遭受“不公平贸易”，一些政客认为提高关税是消除美国贸易赤字的“最优解”。然而，这恰是美国政府对国内经济问题的误读与曲解。美国经济学家、哥伦比亚大学可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯指出，美国的贸易逆差源于自身财政赤字和低储蓄率，而非别国的贸易行为。美国以错误的经济逻辑为依据，对他国施加关税。

加征关税不仅不“对症”，还会严重伤及美国国内消费者、美国企业和全球经济。中国贸促会研究院院长赵萍对新华社记者说，加征的关税将转嫁给美国消费者，不仅难以实现预期的产业保护目标，还会导致通货膨胀风险再次升高。

标准普尔全球公司近期预测，加征关税的国家和被加征关税的国家都将遭受经济损失，其他国家也将遭受附带损害。持续高关税会扭曲价格信号，进而阻碍全球提升生产率，对经济造成长期损害。

赵萍认为，在全球分工高度专业化、生产一体化的今天，贸易保护主义的负面影响传导速度更快，波及范围更广，扰乱全球产业链、供应链稳定，阻碍全球经济和贸易增长。

当历史行至危险边缘，回顾保护主义之害，世界呼唤摒弃短视筑起的“高墙”，避免全球贸易走向碎片化。以史为鉴，如果美国一意孤行，站在逆规律、逆潮流的一边，将难免重蹈覆辙，事与愿违，造成双输、多输的恶果。

新华社北京5月2日电

XINWENDIAOCHA  
新闻 调查

# 大同日报传媒集团魏都惠购五一期间与商家联手推出酬宾特惠活动

活动时间：5月1日-5月31日

## 好消息来啦！

为了感谢大家一直以来对我们的支持与厚爱，现在办理魏都惠购直营店会员储值卡，即可享受史无前例的超值优惠！

### 【限时福利】储值卡大放送，超值优惠等你来！

充值100元，赠送10元，实际到账110元！

充值200元，赠送30元，实际到账230元！

充值300元，赠送50元，实际到账350元！

充值500元，赠送200元，实际到账700元！

充值1500元，赠送500元，实际到账2000元！

使用储值卡消费没有任何门槛和限制，全场商品通用。

### 五月特惠产品

番茄汁，佑玉沙棘汁，山西陈醋，浑源黄芪，广灵小米，北芪，阳高杏脯，灵丘柴鸡蛋，小米凉糕，大同黄花酱。

以上产品到店8折销售

活动地址：永泰南路南关街18号楼商铺（原29校马路对面） 咨询电话：18035248001（南关直营店） 2503915（发行公司）

# 新时代中国调研行之文化中华

## 一悲一喜一抖袖，一唱一念一声吼

——山西老戏唱出“新声”

新华社记者 樊欣阳

“打不完的金枝，算不尽的粮”，在晋中平原上，梆子声一起，便知是晋剧开腔。晋剧也称中路梆子，是山西戏曲的“顶梁柱”。除了晋剧，山西还拥有38个剧种，被誉为“中国戏曲摇篮”，数量居全国前列。山西戏曲是黄河流域农耕文明的审美结晶，亦是晋商文化鼎盛时期的艺术镜像。

近年来，山西不断完善地方戏曲保护传承工作体系。随着“免费送戏下乡一万场”等惠民工程的实施，山西地方戏曲有序传承。隶属于濒危剧种之一的“太原秧歌”代表性传承人崔云冬告诉记者，他们每演出一场，便可获得5000元的津贴补助。从2021年以来，“太原秧歌”的演出基本能稳定在每年150场左右。

在黄河故道的风里，在太行山的崖壁之中，五百年戏文正唱出“新声”。

山西的戏曲既可“阳春白雪”，也能“下里巴人”，演出不仅在城市剧院，也在基层乡间，观众群体覆盖广泛。

国家一级演员、国家级非遗“晋剧”代表性传承人，山西省戏剧家协会主席谢涛表示，剧团在上海演出时，当地观众特别热情，甚至有戏迷会全国各地跟着演出跑。

在乡村舞台上，演出又是另一种感觉。“村里演出时观众成千上万，大家就趴在舞台边上，我一下子就感觉跟观众的距离特别近、特别亲。”上党梆子剧团负责人、上党梆子代表人物之一的陈素琴说，他们剧团的演出每年可以覆盖观众150万人左右。

从原来的看“热闹”、看“红火”到看品质，基层的观众也更加有专业性。

陈素琴说：“观众对演员表演的规

范性、细腻性以及演出的服道化品质都有要求。”有位戏迷是陈素琴主演的上党梆子名篇《秦香莲》的忠实观众，基本上每场都要来看，看完后还会对陈素琴每场的演出状态进行复盘与品味，“我问他《秦香莲》咋看不腻呢？结果人家和我说‘每天的感觉都不一样，每场戏咋可能一样？’”陈素琴笑着说。

越来越多的青年人、甚至小孩也走进剧院，了解戏曲。在晋东南地区的一些少年宫和地方文化馆里，办起了越来越多面向少儿和成人的兴趣班。陈素琴说：“现在有很多家长求着老师收学生，看到有这么多人对戏曲感兴趣，我特别开心。”

作为承载着黄土地上的集体记忆与情感密码的山西戏曲，既要守住传统血脉，又要在创新中激发传承发展的活力。

2024年底，谢涛成立了太原市晋剧艺术研究院青年团，班底以十八、九岁的演员为主。“戏校的娃们得有戏演，观众也想有新东西看。”谢涛说，在面临受众老龄化、年轻观众流失等挑战的当下，创立青年团、演绎青春版剧目，对戏曲传承有着重要意义。

除此以外，老戏新编、戏剧移植、新编现代剧、新剧目集、创建民间演员考核体系……谢涛在多年的实践中逐渐找到灵感，不断加强戏剧创作与戏曲演员培养。她说：“只要有好东西，戏曲是有人看的。”

在山西戏曲几百年的发展过程中，传承的灯火从未熄灭。目前，谢涛已经带着晋剧团走遍全国20多个省份。“我希望带着晋剧走向全国、世界，在更远的地方播种，唱出晋剧的‘新声’。”她说。

新华社太原5月2日电

# 稳岗扩岗专项贷款已发放超6400亿元

据新华社北京5月2日电（记者 姜琳）为更好发挥金融对稳就业、扩就业的支持与引导作用，人力资源社会保障部不久前下发通知加大金融企稳岗扩岗力度。最新数据显示，稳岗扩岗专项贷款已累计发放超6400亿元，帮助稳定和扩大就业岗位530多万个。

稳岗扩岗专项贷款，是人力资源社会保障部会同中国银行对不裁员少裁员企业实施的一项专项金融支持政策。

今年3月，人力资源社会保障部在原有小微企业基础上，将小微企业、456亿元，58.8万户次企业获得35.2亿元稳岗资金支持。

个体工商户等个人纳入稳岗扩岗专项贷款支持范围；同时提高授信额度，将小微企业最高授信由3000万元提高至5000万元，对个人最高授信1000万元；此外还降低了利率水平，明确贷款利率最高不超过4%，最低可至2%。

今年以来，人社部门强化企政策落实，加快释放就业补贴、稳岗返还、社会保险等政策红利。一季度，全国阶段性降低失业保险费率为企业减少成本456亿元，58.8万户次企业获得35.2亿元稳岗资金支持。

## 强化劳模引领

（上接第一版）出色参与完成多个国家级科研项目技术攻关，主持开展200余项公司级科研项目及关键零部件的试制加工和数字化工艺试验应用等工作，形成关键工艺技术20余项，设计开发各类型刀具和工装夹具50余套，申报专利受理29项，已授权8项，4篇技术类论文发表在各级刊物，为我国陆装、海装动力系统柴油发动机研制作出突出贡献。

中车大同电力机车有限公司高级技师、工程师刘斌涛，也是今年获评的全国劳模。他善于思考、敢于创新，积极参加公司技术创新、质量改进和技术推广工作，不断开展技术创新攻关。他参与各型号电力机车的检修工艺开发与完善，主持各型号机车C6修行业标准的编制与评审工作，居国际领先地位。在他的影响下，一批技能人才汇聚检修战线，形成强大攻坚力量，公司的机车检修能力从年检3台发展到年检203台，实现了质的飞跃，为公司高质量发展注入强大动力。